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UDVARHELY! HÍRADÓ
UDVARHEüYlVIEGYE FÜGGETLEN POLITIKAI L A PJA .

Az „Udvarhelymcgyei Jegyzöi-Egylet* hivatalos közlönye. 
Előfizetési Arak:

egész évre b kor. fél evre 4 kor. negyed évre 2 korona. 
Egy Bzkm Ara 16 fii. — Tanítóknak egész évre 6 korona.

A községi iskola odiózus ügye a megvaló­
sulás felé újra egy lépéssel közelebb jutott: a 
miniszter a felajánlott három telek közül a 
sétatéri mellett döntött, föltételül kötvén ki a 
piacztérról a Küküllőig vezetendő uj utcza 
megnyitását, s ennek folytatásaként egy nj 
vashid építését.

A 14 tautermes, igazgatói lakással biró 
uj iskolát a miniszter a város által átengedendő 
egy katasztrális hold területen saját tervei sze­
rint építteti föl 165 ezer korona költséggel és 
annak kellő számú tanerővel való ellátása és 
tovább fejlesztése felől gondoskodik. A város ez­
zel szembeu az épületek és tartozékai jókarban 
tartását, fűtését, biztosítását vállalja. Adja az 
5°/0-os iskolai adót (4295 K ), — mely jelen­
leg a °olg. iskola javára fordittatik, — hozzá­
járuló.. czimén a tanítók mostaui járandóságát, 
fizetését és lakpénzét, melynek évi összege 5840 
kor., fizeti a 24 koronás és 34 filléres nyug- 
dij-intézeti járulékokat. Ezekkel szemben a mi­
niszter az iskolaépítés és bebútorozás költségei­
nek fedezésére az 5°/0-os adót és a hozzájárulás 
czimén fizetendő évi 5840 koronát visszaengedi 
mindaddig, míg az e czélra felveendő kölcsön 
törlesztése tart.

T íz hosszú éven keresztül a telek kivá­
lasztása volt az, mely tengeri kígyóvá nőtte ki 
magát, mivel a képviselőtestület gyülésról-gyü- 
lésre akként hozott határozatot, amint az egyik, 
majd másik, harmadik érdekcsoportozat verődött 
össze és a maga által jónak talált telket akarta 
a város által az iskolának megvásároltatni. A 
sok tervezgetés, névszerinti szavazások, feleb- 
bezések után a miniszter kiküldöttjének válasz­
tása az általunk egyetlen alkalmasnak jelölt te­
lekre : a sétatér mellettire esett, amely a vá­
ros minden pontjáról egyforma könnyűséggel 
megközelíthető, és a város jövő fejlődésének 
veti meg alapját.

Tudvalevő dolog, hogy Székelyudvarhely 
város elhelyezkedése nem felel meg a természe­
tes fejlődés követelményeinek. Amidőn a kor 
kulturális viszonyai még nem tették lehetővé az 
elemi erőkkel folytatható sikeres küzdelmet, a vá­
ros közvetlenül a Küküllő partjai mentéu, észak­
déli irányban s a balparti lejtőkön helyezke­
dett el, mig a folyó árterét képező jobbparti 
rész, mely miut sik terület a város fejlesztésére 
egyébként a legalkalmasabb, beépítetlen maradt. 
Ma azonban többé nincsen értelme annak, hogy 
a jobbparti területet beépítetlenül hagyjuk, a 
város fejlődését természetellenes irányban kény- 
szeritsük, a végeket a központtól eltávolitsuk.

Tehát, amikor a községi iskolát a sétatér 
és az állami csemetekert közé helyezzük, azzal 
Székelyudvarhely város a helyes irányú fejlő­
désben óriási lépést tesz előre. Elsősorban egy 
olyan terület lenne a további építkezésekre 
felszabadítva, amely az ilyen czélokra leendő
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igénybevételtől teljesen el Volt zárva. A város 
fejlődése áthelyeztetik ezen közvetlen közelbeu 
fekvő területre. Kellően tágas és szabályosan 
parczellázott belső telkeket lehet ott biztosítani, 
melyek, mint a főtérhez közelfekvők, kétségtele­
nül keresett házhelyek lesznek. Ezzel enyhítve 
lesz a városi építkezés jelenlegi túlzsúfoltsága, 
de meg az igy megnyitott területen elhelyezést 
nyerhet az uj törvényszék, a polgári leányiskola, 
amelyeknek a város kell területet adjon.

A miniszteri leiratot a város rendező és 
iskolai bizottság csütörtökön tartott ülésében 
beható tárgyalás alá vette és egyértelműen 
megállapodott abban, hogy az iskola czéljára 
kért egy hold terület megadását javasolni fogja 
a közgyűlésnek, mely ez ügyben a napok­
ban összehivatik. Az utcza megnyitás tervraj­
zait is a bizottság elé terjesztette a polgár- 
mester, amely szerint a Küküllőig mintegy 681 
□  öl területet kell kisajátítani, ha lehet meg­
egyezés, ha nem-, hivatalos kisajátítás utján. 
A kisajátítás összege ca 15 ezer koronára rúg.

A kisajátítással és utczanyitással termé­
szetesen a dolognak még csak egyik és pediglen 
a kisebbik ága van mego'dva, mivel még füg­
gőben maradt a vashid építése.

Ma úgy állunk ezzel a dologgal, hogy ha 
azt akarjuk, hogy a túlsó oldalon levő 17 hold 
városi terület — mely most 692 kor. jövedel­
met hajt a városnak —  ha mindjárt □  ölen­
ként 10 koronájával is, értékesíttessék — (mely 
ilyen formán 208 ezer koronát jelent a város­
nak, mi viszont 4°/0-os kamatozás mellett való 
gyümölcsöztetcssel a jelenlegi 692 koronával szem­
ben 8320 korona jövedelmet hajtana) — úgy ez az 
utcza megnyitása és a vashid felépítése eminens 
érdeke a városnak.

Azonban kétszeresen esik súlyba az iskola 
ide való elhelyezése és az utcza megnyitása 
akkor, amidón kilátásunk van arra, hogy a 
vashidat a vármegye építteti föl, a törvényha­
tósági utak rekonstruálására engedélyezett 1 
millió 200 ezer korona terhére. A terv szerint 
ugyanis — mint azt annak idején megírtuk — 
a székelyudvarhelyi—parajdi törvényhatósági ut 
kiindulási része áthelyeztetik a piaczra, vagyis 
az uj útvonal a piaczról kiindulva, a város 
által nyitandó utczán, a Szent Ferenczrendiek 
előtt, a Küküllön építendő vashídon, a jelenlegi 
úttal párhuzamosan haladva, a vámnál talál­
kozik. a mostani úttal, vagyis a város az uj 
úthoz szükséges területet a sajátjából átengedve, 
hozzájut a mintegy 60—70 ezer ktrónát rep­
rezentáló vasúidhoz. Egyidejűleg pedig meg van 
adva a mód az e térre tervezett középületek 
felépilésére.

Nincs kétségünk, hogy a képviselőtestület 
a miniszter leiratát, s a bizottság ajánlatát 
egyhangúlag magáévá teszi annyival is inkább, 
mivel az itt felsorolt anyagi előnyökön felül

Hirdetések a legolcsóbban számíttatnak. Nyilttór sora 
50 fillér. Megjelon hetenként egyszer, G—8 oldalon vasárnap 

A hirdotés és nyilttór dija előre fizetendő. 
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elesik még a város a Szombatfalvára tervezett 
iskola felépítésétől, ami újra 40—50 ezer ko­
rona megtakarítást jelent

Vármegyénk gazdasági jövője.
Irta: U g r o u  Z o l ü l i i .

Vessünk számot nyers terményeinkkel. Ilyen 
első sorban a fa, mely sokkal készebbre volna 
dolgozható gyáriparilag.

Jelenleg a fürészelésen alig megyünk túl, 
pedig kevés szakértelem és nem is túlságos nagy 
töke kellene a fenyőfa-ipart legalább az épület- 
asztalosság terén gyári alapon tovább fejleszteni.

Nagy akadályát látom azonban ennek a sze­
mélyközlekedés rossz voltában, egyfelől mert egy. 
gyár csupán helybeli munkásra nem bazirozhatja 
magát és valamennyi szomszéd várossal oly le-; 
hetetlen közlekedési viszonya van Udvarhelynek, 
hogy onnan munkás csak nagy időveszteséggel 
és igen nagy költséggel hozható át. Még szembe- 
ötlöbb e téren hiányos vasúti állapotunk, ha 
meggondoljuk, hogy egy gyár nem alapozhatja 
magát tisztán helyi fogyasztásra, annak ingadozó 
volta miatt, azonban az Udvarhelyről a waggon 
teljes kihasználásával leküldött nyers fa kon- 
kurrensképesebb nyersanyag Segesvárt, Erzsébet­
városon vagy Medgyesen, de sőt Aradon is, mint 
itthon, honnan darabáruképen vagy nem teljes 
kihasználás mellett kellene az árut szerte küldeni.

Miut elárusító helye a gyártmányoknak is 
teljesen alkalmatlan hely, tehát- kereskedelmi 
szempontokból egy 40 km. zsák és drága tari­
fájú rossz összeköttetéssel biró város.

Magyarország egyik legnagyobb bükkfa­
komplexuma ma a Nyárád, Kisküküllö, Fehér- 
uyikó, Nagykükiillő, két Humorod és Vargyas 
forrás vidéke.

A bükkfa ma telített állapotban a vasutak 
keresett fája s e telítést az állam házilag végzi. 
Természetes, hogy egyik telítő telepnek ezen 
bükkvidék közepén kellene állnia. Mindez azon­
ban nem is kérhető, mig olyan viszonyok álla­
nak fenn, hogy az egymástól 20—50 km. távol 
álló erdők anyagát két-báromszáz kilométeres 
vasúti fuvarozással lehet megközelíteni. nagy 
részét magasított tarifával.

Ugyanilyen akadályok tornyosulnak minden 
más fanem kikészített értékesítése elé.

Általában minden gyártást, mi tömegembert 
is kíván, megnehezít ennek élelmezése, mert hisz 
a megyében minden kukoricza megvámolva jön 
a magas tarifák és keriiló utak által. Ez áll 
minden kiló mümalmi lisztre, minden korty borra 
és sörre, némileg a szeszre is. Tovább megyek, 
még a hús is drága e megyében. A marhahús 
fogyasztásának útját állja a rossz keresleti vi­
szony s igy a mészárosok az ország olcsóbb 
marháját kell, hogy kimérjék, bízott disznóból 
meg importuuk van, nem állván hizlaló takar­
mány olcsón rendelkezésre.

Mindezek végeredményében azt eredménye­
zik, hogy ha a fa elfogy és a marha ára leszáll, 
itt újból előáll az a pangás, mi a múlt század

A községi iskola újra kisért.
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végén volt, de még végzetesebb alakban, mert 
azt akkor még az Általános igénytelenség eny­
hítette 8 akik átvegetálták, rekompenzácziót nyer­
tek a,föld értékének emelkedésében és az érin­
tetlen erdők értékülésében, mig ez az igénye­
sebb generáczió kiszárult talajjal fog a jövő 
reménytelenségébe nézni.

Kézenfekvő dolog, hogy ezen csak az által 
lehet segíteni, ha a klímánknak megtelelő nyers­
termelést annyira bírjuk emelni, hogy az iparok 
bázisát képezze. Azonban kizárólag olyan ipa­
roknak, melyek lehetővé teszik az olcsóbb marha­
tartást és maguk után vonják a talaj táperejé­
nek emelkedését, olcsóbbá teszik az élelmezést.

A gazdasági felvirágzás e neme volna reá­
lis, nem az, ha kapkodunk olyan gyáripar után, 
melynek semmi előfeltételével nem bírunk, mely 
itt a megélhetési feltételeket jobban megrontaná 
a megye őslakosságára nézve, mint a mennyi 
kézzelfogható haszon belőle lenne.

Jövő közleményemben felsorolom mindazon 
jövedelmi forrásokat, melyek megnyitásának 
csakis a szerencsétlen vasúti viszonyok állják 
útját, gondosan kiválogatva azokat, melyek a 
mezőgazdaságra indirekte hasznossá válnak, de 
egyúttal kerülve az oly iparágakat, hol az osz­
trák konkurrencziával kell küzdeni.

Abból mindenki könnyen meggyőződhetik 
arról, hogy mi rajtunk csak egy helyesen be­
állított vasúti fővonal segíthet.

Nem szabad e megye gazdasági pangását 
az ipari védvám hiányára tolni, hanem erélyesen 
sürgetni kell a gazdasági életet felvirágoztató 
fővonalat megyénkén keresztül.

Politikai jegyzetek.
Székelyudvarhely, május 22.

Határozottan nagy tévedés volna azt hinni, 
hogy az a mozgalom, amely a nagy független­
ségi tábort és az alkotmánypártot egymáshoz 
közel viszi és uj pártalakulások útját egyengeti, 
ötletszerű eseménye volna a magyar politikának. 
Égpen nem olyan változás ez, amelyet megcsi­
nálhattak volna egyes, ha még oly kiváló eszű

A Hargita vidékén.
— Irta : M e r z a  G y u l a .  —

Svájcznál még egyszerte nagyobb országré­
szünk, a Kárpátok e leghatalmasabb tagja, a magas 
párkányhegyektől koszoruzott úgynevezett délkeleti 
felföld képében a Közép- és Al-Duna síkságából 
védóvárszerü bástyatoronyként emelkedik ki. Ennek 
a földrajzi individualitással fölruházott sziklavárak 
egyik legnevezetesebb természetes erődít nénye a 
Hargita-hegyláucz, mely a Székelyföld valóságos 
gerinczoszlopa. A csik-gyergyói és háromszéki ha­
vasokból álló keleti határlánczolattal párhuzamosan 
húzódnak az Erdélyi trachit-hegyláncz, illetve a 
szükebb értelemben vett Hargita csúcsai u. m. a 
Kelemen-havasok Pietroszul-ja (2102 m.), a Gőr- 
gényi hegy csoport Mezöhavasa (1777 m ), a tulaj- 
donképeni Hargita hasonló nevű csúcsa (1798 m ), 
a HermáDyi hegység Kakukbogye (1560 m.) és a 
Bodoki vagy Kászoni hegység Blldöa e (1104 m.)

A Maros éa Olt nyugati oldalán északról dél­
felé halad egész Kézdivásárhelyig a laza anyagból 
fölépült Hargita vulkánikus szerkezete, melynek dús 
borvizforrásai szintén a régi tűzhányói működésnek 
a kétségtelen következményei.

Szorosabb értelemben azonban csak azt a 30 
km. hoaszu éa 15 km. széles hegységet nevezzük 
Hargita-hegységnek, mely a Maros forrásától kezdve 
déli irányban a 975 m. magas Tolvajos hágóig, a 
Hargita e ezéles és mélyen behorpadt átjáróig vonul.

Ez egyúttal a határvonal a Hargita és a Her- 
mányi vagy Baróti hegység között. Ha a szépen 
épülő Székelyudvarhelyröl Homoródfttrdő felé indu­
lunk, Udvarhelyvármegye északkeleti határa felé 
tekintve egy zord, lakatlan, sötét erdős hegyláncz 
áll őrt: ez a Hargita, melynek 822 ezer kát. hold 
terjedelméből 196 ezer esik Udvarheiyvármegyére.

Alsó szakaszában tölgy- és bttkk-erdö, felső 
régiója pedig fenyves. Belőle erednek a Kis- és 
Nagyhomoród, valamint a Vargyas-patak, melyek a 
hargitai fürdőhelyek édes vizeit alkotják. Nem hiába 
nevezi a csíki krónika ezt a tágabb értelemben ál­
lítólag 7 nagy tömegből összetett lánczolatot Hét- 
hsvasnak, mert annak rákosi, csicsóí, madéfalvi,

és nagy tudásu politikusok, ha a magyar poli­
tikai fejlődés vaskövetkezetcsségű törvényei nem 
sodorják őket erre az egyedül czélszerü útra.

A Wekerle-kormány a paktumban foglalt 
kötelességeinek a javarészét teljesítette és már 
csak az vau hátra, hogy megcsinálja a demokra­
tikus választói reformot, azt a választójogi tör­
vényt, amely' az országot alkotmányosabbá, a 
kormányzást pedig szabadelvűbbé tegye. Az uj 
választói törvény megszavazása után jön a két 
évesnek tervezett, de uégy esztendeig élő parla­
mentnek a föloszlatása, hogy a nemzet szélesebb 
rétegei küldjenek képviselőket az országházába. 
Természetes, hogy ez a legutóbbi dolog a leg­
fontosabb és a képviselők szempontjából legjelen­
tősebb esemény. A képviselők érzik, hogy fuj 
már a választások szele . . .

Tessék már most gondolkodó fejjel és tár- 
gyilsgos ítélkezéssel latba vetni, hogy a függet­
lenségi és az alkotmánypárt milyen jelszavakkal 
indulhat akár 1909-ben, akár 1910-ben a válasz­
tási hadjáratba.

A tarthatatlan viszonyokból menekülni csak 
uj pártalakulással lehet. Az alkotmánypárt kel­
lemetlen helyzettől szabadul, a függetlenségi párt 
pedig talajt kap a cselekedetei alá: , ez lesz az 
uj pártalakulás elsó baszna. Mert eleddig a füg­
getlenségi pártnak megvoltak az elvei, de nem 
volt alapja, amelyre állva, az elveit érvényesít­
hette volua; az alkotmáuypártnak a lába alatt 
ott volt a hatvanhetes alap, de a kormányban 
és a többségben a függetlenségi elemek vezettek, 
még pedig olyan sikeresen, hogy az alkotmány- 
párt elöl lojális falatul elcsípték a hatvanhetes 
elvek megszilárdítását. És olyan konokul és lel­
kesedéssel álltak bel a Deák Ferencz politikájá­
nak a harezosai közé, hogy az alkotmánypárt 
egyszerűen fölöslegessé vált.

Az alkotmánypárt természetesen azt rnoDdta: 
„Én nem akarok fölösleges lenni 1“ A független­
ségi párt pedig azt mondta: „Én uralkodni aka­
rok minden áron. Uralkodni csak nagy többség­
gel lehet. A többségben szükségem lesz a mos­
tani alkotmánypártiakra is !“

És megszületett az uj pártalakulás gondo­
lata, a magyar párté, amely mindenkit a keb­
lére ölel, némileg megszünteti a mai magyar 
politika kasztrendszerét és a volt szabadelvüpárt 
értékes elemeinek aranyhidat épit, hogy újra az 
aktív politika földjére lépjenek. Ez az uj, párt­
alakulás második hasznos eredménye. Már ameny-

stb. Hargita név alatt ismert vonulata 0  rbán Balázs 
szerint is a .Székelyföld legősibb anyahavasa.

A Csikországot Udvarhely vármegyétől elválasztó 
Hargita-hegység lánczolatán átvezető remek országút 
mentén három oldalról fenyvesektől védett regényes 
kis völgyben fekszik Homoród-fürdö. A Tolvajos- 
hágón át Csíkszeredától Székelyudvarhelyig terjedő 
50 km. hosszú útvonal egész csoportját öleli fel a 
fürdőhelyeknek, melyek a csicsói büdös, Kéruly, 
Lobogó, Dobogó és Iíomoród képében mintegy a 
Hargita vonulatához tártozni látszanak. Ennek a 
fürdő-csoportnak a legkiválóbbja Homoród, hol a 
hasonló nevű patak völgyében a Kis-Homód és Sze­
nespatak összefolyásánál 561 m. t. sz. feletti ma­
gasságban bugyog föl a gyógyító és üdítő szénsavas 
források egész hálózata.

Már magában a Hargita-hegyláncz, a hargitai 
fürdők, a homoródalmási cseppkőbarlaDg és a Szé­
kelyudvarhely környékéhez közelebb fekvő gyógy­
helyek u. m.: Solyraosy-sosfürdő, Szejke, Korond 
megérdemelnék, hogy a turistaság érdekében ezen a 
vidéken zászlót bontva uj életre ébredjen — a há­
romszéki és gyergyói példájára — az E K. E. ud- 
varhelyvármegyci osztálya.

Az E. K. E. annaleseiben meg van örökítve 
ennek az osztálynak a sikeres működése, mely a 
vármegye kalauzkönyvét' is megiratta és melynek 
kirándulásaitól visszhangzott nem is oly rég a Har­
gita. Pl. 12 év előtt felejthetetlen kirándulást ren­
dezett ez az osztály. Udvarhelyről indultak hajnali 
•1 órakor a legsötétebb Hargitára az akkori alispán, 
mint oszt. elnök vezetése alatt, kinek nején kívül 
mintegy tiz hölgy és vagy 30 férfi alkották a tu­
ristaságot.

A Ilomoródon csatlakozókkal együtt folytatták 
Útjukat a Kéruly felé vezető s nemcsak akkor, de 
máig se valami kitűnő mellókuton.

Itt a gyaloglásban az akkori főispán nyorte 
el a pálmát, példát adva a kedélyes kirándulás 
hölgytagjainak.

Kéruly-fttrdőn díszes fogadtatás, a Kotsuth- 
szikla fölavatása, népünnep és fényos társas lakoma 
feledtették a fáradalmakat.

A társaság nagy része ott maradt, de a kisebb 
vállalkozó csapat a krónika szorint elindult a csicsói 
Büdösbe.

nyíre eredménynek lehet nevezni az elveiktől 
elmaradt emberek talpraállását és az uralmat 
bebiztosító tömörülés elősegítését.

Mind között azonban kétségtelenül leginkább 
jelentős haladás az, amiről az uj pártalakulást 
előkészítő politikusok — épen a választók miatt 
— hallgatnak : a közjogi jelszavak kiküszöbölése 
és ami ezzel kapcsolatos, a gazdasági és szocziá- 
lis munkaprogramm megállapítása.

*

A szerdai nagy parlamenti eseménynek ha­
tása alatt, amidőn a belügyi tárcza költségyetése 
került a parlameutben tárgyalásra, mindenekelőtt 
arra gondolunk, hogy a fekete-sárga és a nem­
zetközi lelkű hazafiak főleg azért kiabálták a 
koalíczióra a klerikális jelzőt, mert Apponyi is 
tagja lett a kormánynak. Minden efféle alak tele- 
szájjal kiabálhatta, hogy Magyarország közokta­
tása a mágnások és papok rabjává, a felekezeti 
élet pedig a középkori spanyol inkviziczió szel­
lemének rabjává lesz. Milyen szépen verte vissza 
Apponyi ezt a vádaskodást. Az ingyenes elemi 
népoktatás behozatala, a gazdasági és szocziál- 
politikai oktatás rendszeresítése a tanitóképzók- 
ban, a felekezeti élet kulturmunkájának nagy­
arányú állami támogatása, a katholikus autonó­
mia szervezése bizony nagyon furcsa színben 
tüntetik föl e vádaskodásokat. És eddig melyik 
nigy kultuszminiszteri szahadszellemnek jutott 
eszébe, hogy a felnőttek oktatását úgy fogja föl, 
mint szabad versenyt a társadalombontó törek­
vésekkel és hogy a közoktatási kormány erkölcsi 
hatalmát a magyar nemzeti társadalom nemzeti 
bélyegének konszolidálására használja föl, s még 
csak a gondolatát is eltávolítsa magától minden 
elnyomó törekvésnek ? A felekezeti élet irányí­
tását Apponyi Albert a nemzet erkölcsi egysé­
gének megalkotására akarja fölhasználni, nem 
szavakkal és frázisokkal, de annak a hatalom­
nak a latbavetésével, a melyet a magyar állam 
törvényhozása és kormánya a nemzeti élet min­
den szervével szemben bír. Azt csak el kell is­
mernie mindenkinek, hogy olyan minisztert, aki 
ilyen fenséges dolgokat hámoz ki ügykörének 
bonyolult aprólékosságaiból, sem a reakezió, sem 
a felekezeti türelmetlenség szelleme nem nyűgöz­
het. Aminthogy a legsűrűbben nyüzsgő szunyog- 
raj sem képes a sas hatalmas szárnyalását le­
nyűgözni.

Lelket kirázó ázsiai utazás után — ez utat 
sem javították meg valami jelentékenyebb módon — 
estére főijutott a kis társaság a rengeteg erdőség 
közepette fekvő csicsói fürdőbe, mely már Csikor- 
szág területén üti meg a szélviharoktól ritkán men­
tes Nagy-Hargita kemény homlokát.

Másnap korán mászták meg a Hargita tetejét, 
hová se ösvény, se ut, hanem a turista lelkesedés 
vitte fel őserdők közepette, szélvész által kidöntötl 
fenyőkön, nagy köveken és sziklákon át a lelkes 
kis csapatot s köztük 4 hölgyet.

Ez az emlék lelkesítette e sorok Íróját is, mi­
dőn a Hargitát megpillantotta, de sajnos, hogy 
egyetlenegy társa se akadt a igy a csicsói Büdöst 
s a h.-almási cseppkőbarlangot ki kellett kapcsolnia 
a kirándulások sorából.

Homoródon ismerősökre találva bejártam e 
kedves fürdőhely és környékének nevezetesebb 
pontjait.

Ez a székely fürdő Kápolnásfalva tulajdona, 
mely községhez a fürdőtelep fölött kígyózó széles 
és jó karban tartott országúton rövid óra alatt kűny- 
nyen eljutva egyszer csak magunk előtt látjuk a 
Hargita hullámosán elnyúló erdős tömegét.

Ugyancsak ez a sötét méltóságos hegyláncz 
bontakozik ki lépten-nyomon a Hüvőlgyön át teendő 
gyalog kirándulásunkon is, ha Szentkeresztbánya 
felé menet Lobogó, Dobogó és Kéruly fürdőket föl­
keressük és Szentegyházaafalva felé visszatérünk 
Homoródra.

Ez éppen egy napra való.
Mikor ezt a körutat a nyáron augusztus köze­

pén megtottem, még mindenütt találkoztam fürdő- 
vendégekkel s a természet szépségeiben való gyd 
nyörködést fokozta a sok üdítő fürdésre és ivásra 
csábitó forrás, melyek a turistának ezen az Istentől 
mogáldott vidéken a leghívebb kísérői.

Amint erdón-mezön. vetésoken és begyen völ­
gyön keresztül a llomoródról kiinduló gyalogősvé- 
uyon megérkeztem Szentkeresztbáoyára, legelőször 
is a „szász kolonia“ csinos épületeitől tarkított 
Dobogót jártam be, miközben az itt alárohauó Nagy­
homoród medre szélén rejtőző borviz köpüből oltot­
tam szomjamat.

Megtekintettem a tükörfürdőt, s aztáu a posztó- 
ványolóktól zugó Kókavárosou á t fölsétáltam a vas-
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A z unitárius templom felavatása.
Ferencz József püspök megérkezése.

Nagy ünnepe van az udvarhelyi unitárius egy­
házközségnek, körébe érkezett szorotett püspöko: 
F e re n cé  József, hogy a megtartandó templomavatási 
ünnepélyen részt vegyen. Szeretettől jött, hiszen az 
6 pátriárkái szivében csak szeretet lakozik. Szeretet­
tel fogadta körébe az egyház is, igaz szeretőiét ha­
sonlóval viszonozva.

Számtalanszor adta tanujelét azon nagy vonzal­
mának, mellyel az itteni unitáriusok iránt viseltetik. 
Szinto felvillanyozódik, valahányszor a Székelyföldre 
jön, hogy hirdesse az igaz szeretetet. Magas polezán 
sem tagadja meg székely voltát, igazi örömmel szo­
kott jönni, valahányszor alkalma van, hogy hívei kö­
zött megjelonjon.

Városunkból a püspök elé ogy küldöttség ment 
le Héjjasfalvára, hogy már a megye határán üdvözöljo 
a főpásztort. A vármegye alispánja S e b e si János, 
D e á k  Lajos gondnok, Sándor Mózes, M á t i f f y  Domo­
kos, D e m e te r  Lőrincz, B a r a b á s  András és P á l f f y  
Aladár egyházi tanácsosok, a kikhez csatlakozott 
Székelykereszturon S z e n tk i r á l y i  Ferencz huszázezre- 
des n vei és G á l f f y  Kálmán főszolgabíró.

- gyorsvonat amint berobogott a segesvári állo­
másra, az ottan összegyülekezett unitáriusok nevében 
üdvözölte R a f f a y  Domokos kereszturköri esperes s a 
püspök hálásan köszönte meg s őszinte örömét fejezte 
ki, hogy az elszigetelt nemzetiségi helyeken is olyan 
szép számmal vannak unitáriusok. Aztán átszállt a 
székely vonatra, amely körünkbe hozta.

A városunkból elébe utazott küldöttség Héjjas- 
falván üdvözölte az ősz főpásztort, ahol Sebesi alis­
pán mondott formás kis beszédet, melyre a püspök 
köszönetét mondott, hogy a vármegye határára elébe 
utaztak. Reményét fejezte ki, hogy habár más mó­
don tiszteljük is Istenünket, mégis a hazaszeretetben 
egyek vagyunk.

Más állomáson üdvözlések nem történtek, mert 
az útba eső egyházakba személyesen el fog menni 
s akkor fogják kifejezni tiszteletüket és ragaszko­
dásukat. —  - ........ -  - .....

A helyi állomáson G o t th á r d  János üdvözölte 
a püspököt, a mire meghatottan és hálásan mondott 
köszönetét.

Azután meg'ndult a hosszú kocsisor a templom 
elé, a hol az egyház nevében L á s z ló  Domokos kir. 
táblai biró köri felügyelő gondnok mondott beszé-

det, kifejezvén őszinte örömét, hogy oljött körünkbo. 
A püspök végtelen hálával van oltolve Isten iránt, 
hogy megengedte érni miszerint 6 adhatta át a temp­
lomot a rendeltetésének. Azután a tomplomot tekin­
tette meg s átment J á n o s s i  Gyula ügyvédhoz, a hol 
cl van szállásolva.

A püspök kisérotébou városunkba érkoztok: 
V é y h  Mihály püspöki titkár, Dr. B o r o s  György 
theol. dékán, B á k c y  Lajos építész, a tomplom torvezője, 
l l t t d h i e y  Sándor egyházi pénztáritok, K o v á c s  Sándor 
tanfelügyelő és neje Zilah, A m b r u s  Gergely posta 
és távirda főtiszt Kolozsvár, B a d h á e y  Béla és nője 
Balázsfalva, P á l f f y  Forencz ügyvéd Dicsőszentmár- 
ton, G u id ó  Béla esperes, S z a b ó  Albort lelkész Sző­
kefalva, ifj. S á n d o r  János Kolozsvár, stb. Kcrcsz- 
turon pedig csatlakoztak még G á lfa lv i  János és 
M o ln á r  Kálmán lelkészek és K o z m a  Endre közjegyző.

A templom felavatási ünnepélye ma d. e. 10 
órakor lesz. Délben társas ebéd a Budapest-szállodá- 
ban s esto tánczestély lesz ugyanott. (ipa.)

A községi elemi iskola elhelyezése.
A városrendező bizottság f. hó 21-ikén G o tth á rd  

János polgármester elnöklete mellett ülésezett, me- 
lyon a bizottság tagjain kívül résztvettek S e o b o tk a  
Rezső kir. főmérnök, az államépitészeti hivatal fő­
nöke és K u l is e e k y  Ernő kir. tanfelügyelő is. Az ér­
tekezleten S o ó  Domokos tanácsos terjesztette elő a 
miniszternek a községi iskola ügyében kelt leiratát, 
mely a tanfelügyelő átiratával egész terjedelmében 
a következő:

Polgármestor urnák.
A vallás- és közokt. minisztérium f. évi feb­

ruár 21-én 20972. szám alatt kelt rendeletével a 
székelyudvarhelyi állami elemi iskola elhelyezése 
ügyében a helyszínére kiküldött központi közegének 
jelentése alapján a kö. étkezőkről értesítőit:

Az állami iskola elhelyezésére eredeti­
leg kijelölt Solymossy-féle telektömböt az 
utczai vonal aránylag csekély kiterjedése és 
a hátsó részének meredeken emelkedő volta 
miatt iskolai építésre alkalmasnak nem tartom. 
De nagy hátrányára esik ezen ingatlannak az 
a körülmény is, hogy oly épületek is volná­
nak jelentékeny összeg mellett megvásárolan- 
dólt, melyeknek értéke az állami iskola elhe­
lyezésénél figyelembe nem jöhet. Ép ezen 
okból és mert kiküldött közegem illetékes 
helyen szerzett értesülése szerint csak jelen­
tékenyebb összegre tehető alapcsövezési muu-

müvekhez, hol az izzó lávából különböző használati 
eszközt, jobbára üstöket öntöttek. Majd Lobogó- 
fürdőn megfürődve hirtelenében megebédeltem és 
egy útközben kínálkozó alkalmatossággal Kérulyba 
koezogtam.

Szeutegyházasfalutól keletre a legpompásabb 
erdőségek közt kanyarog utunk a Tolvajos-hágóu 
innen a Gyepü-patakhoz, majd a Vargyas völgyébe, 
hol festői sziklacsoportozat aljában fekszik a kis 
fürCőtelep, mely ősfenyvesek között, ott a Hargita 
tövében a vadregényesség rongyos köpenyével igyek­
szik takargatni kezdetlegességeit. Az első délutáni 
órákban alig találkoztam valakivel, és egy kies pon­
ton megtizedelve tarisznyám tartalmát, kellemes 
pihenő után gyalogszorrel elindultam. Már fölbukott 
a Hargita sötét gerincze felett a tele hold vörös 
tányérja, mikor a Tolvajos-hágón tova húzódó or­
szágúira leereszkedve a szentegyházasfalvi vendég­
lőbe egy kis frissítőre betértem.

Múlt évi augusztus 12-én hatalmas vihar vo­
nult el a Hargita fölött és elmosta az utporát, ugy- 
annyira, hogy a híres állami ut kőbordáit csupaszon 
és keményen éreztem lépteim alatt.

Ózondus illatos levegő, sötét kék fenyveserdő, 
a kék menybolt és a ragyogó verőfény voltak ka­
lauzaim, mire reggeltől estig terjedő barangolásaim­
ból és a Hargita felséges szépségeiben elmerülve 
főhadiszállásomra Homoródra visszatértem.

Sajnos, hogy egy magamban a Hargita-tetőre 
nem mehettem, mit nemcsak a vállalkozó társak 
hiánya, de talán inkább az említett Dagy eső által 
föláztatott erdei ösvények siralmas állapota hiúsí­
tott meg.

Egyik udvarhelyvármegyei tagtársunk azonban, 
kit Homoródon családi körben meglátogattam, meg­
ígérte, hogy ezt a kirándulást le fogja Írni folyó­
iratunk számára.

Homoród-fürdó szépen fejlődik s a Hargitáról 
elnevezett villáját ma már egyre több kényelmes 
épület igyekszik czélszerü berendezésével 'fölülmúlni. 
Magánvillák is kezdenek épülni.

Egyik látnivalója Homoródnak a legújabban 
fölfedezett bőforráau „Székely-szeltersz", mely nem 
is hátrányára, abban különbözik a valódi szelterszi

kák végrehajtása után volua az állami iskola 
épülete az egészségügyi követelményeknek 
megfolelően biztosítható: — nem fogadom cl 
az állami iskola elhelyezésére a két szomszé­
dos ingatlannal kiegészítendő Szabó-féle telok- 
römböt sem; figyelembe kell továbbá vennem 
e két ingatlannál azon körülményt is, hogy 
az állami iskolai szervezés éttelmében az évi 
községi hozzájárulás és az % '03 iskolai adó 
terhére felvehető kölcsöntőke, tokintottel az 
építés és bebútorozásra fordítandó összegre, 
mely mintegy 1G5 000 koronára tehető, egyik 
ingatlan megvásárlására sem nyújt kellő fede­
zetet. És épugy, amint nem kívánom a vá­
ros által megajánlott évi hozzájárulás mérvé­
nek az emelését, nem helyezhetem kilátásba 
azt sem, hogy a tárcza részéről nyújtott ked­
vezményeket növeljen. Nem is tartom azonban 
ezt másrészt szükségesnek sem, mert központi 
közegem jelentése szerint a Nagyküküllő jobb 
partja és a helyi érdekű vasút között a vá­
rosnak tulajdonát képező oly terület áll ren­
delkezésére, melyből az állami elemi iskola 
számára szükséges, alkalmas telek kihasítható.

E rendeletből kifolyólag megkeresőm polgár- 
mester urat, hogy a kir. államépitészeti hivatal által 
megjelölendő helyen, a tervezett törvényhatósági ut 
mentén 1600 négyszögöl kiterjedésű területet enged­
tessen át 8 amennyiben a város kedvező határozatot 
hozott, azt törvényhatósági jóváhagyással látássá el. 
Minthogy azonban az állami iskola épületét e telken 
a vallás- és közokt. minisztérium csak akkor építtet­
heti föl, ha a város főterétől a Küküllöig vezetendő 
uj utczanyitási intézkedéseit végrehajtja s ezen ut- 
cza folytatásaként az uj vashid felépül, addig, mig 
az uj iskolai épület rendeltetésének átadható lesz, 
az állami elemi iskola számára szükséges ideiglenes 
helyiségekről a városnak kell gondoskodnia. Ameny- 
nyiben pedig ezen elhelyezés részben csakis bérhe­
lyiségek utján volna biztosítható, ezen helyiségek 
bérének megfelelő összeget az 5%-os iskolai adóból, 
mely az évi hozzájárulással együtt a felveendő köl­
csön törlesztésének kezdetéig természetesen az állami 
iskolai pénztárába beszolgáltatandó, a városnak visz- 
szaengedi.

Ezen elhelyezés mellett elesik annak szükséges­
sége, hogy Szombatfalva városrészben külön két tan­
termes állami elemi népiskola létesittessék. Ehelyett 
azonban egy központi és 14 tantermes épületet fog 
a vallás és közokt. minisztérium emeltetni.

Megjegyzem, hogy az építési tervet és költség-

víztől, hogy 1 gr. al több benne a szénsav és 1 
gr. al kevesebb benne a konyhasó.

Ezt a Kápolnásfalvától (a régi Oláhfalu elne­
vezés eltűnt) három kilométer távolságban fekvő 
gyógyító forrást az ott is kolóniát alapítani kívánó 
szászokkal szemben Dániel Károly székely birtokos 
vásárolta meg a lövétei atyafiaktól.

Egy lelkes toll azt irta erről a vidékről, hogy 
a 3 km.-nyi utón föltaláljuk „a Szurduk fönségét, 
Gyalár káprázatát és a Szent-Anna-tó misztikus 
csöndjét.'1 Ha e színes jellemzésben van is valami 
az elragadtatásból, annyi bizonyos, hogy a bizarr 
trnkhit-sziklák, a buja növényzet toronymagas össze­
visszasága a vadregéayesség bélyegét nyomja e ki­
rándulóhelyre.

A Homoródtól mintegy másfél órai ut végén 
100 méterrel alább fekvő szelíd völgy tágulatában 
forrik a Székely Szeltersz."

Jól jegyezte meg valaki, hogy a l.áu i szirtek 
tömkelegének terhe alatt roskadó könycseppjei azok 
a szénsavas pezsgő gyöngyszemek, amolyek nagy 
erővel törve lel, a legzamatosabb borvizzé csapód­
nak össze.

Ez a dús szénsavtól magasan lobogó, hullá- 
motverő forrás óráukit állítólag 3‘/a millió liter vi­
zet bocsát ki a föld kebeléből.

Ez a forrásvíz, melyet Homoródon a fürdőven­
dégek előszerettol isznak, egyik kincse a Hargitá­
nak, mely szintén reklámra vár.

A napfőlkeltében gyönyörködve vettem búcsút 
Homoródtól, mikor harmadnap reggol a 8(51 m. 
Czekend-tetőn keresztül Székelyudvarhely érintésével 
Szejke fürdőre hajtattam.

Ott a borvizfürdő és ivó forrás megtekintése 
után a kriptakulcsot megszereztem s azzal kezem­
ben fölsétáltam az országútiéi balra eső hegyoldal- 
bau szerényen meghúzódó sírbolthoz, hol báró Orbán 
Balázs, a Székelyföld hírneves leirója alussza örök 
álmát.

Fordult a kulcs a zárban s a kitárt ajtón át
a nnnfZnv rnrrvni.ó sunarai verődtök vissza a ká-

Nagyboldogasszony napja volt és ünnepi han­
gulatban megilletődve rebegtem rövid fohászt a szé­
kelyek e kiváló emberének a nyügvóhelyénél.

Az ő hazaszeretete és hazafias lelkesedése szülte 
azt a jóllehet már sok tekintetben elavult, de még 
ma is nagybecsű munkát, mely a Székelyföldnek a 
honismertetés szempontjából jelenleg is egyik legkime- 
ritőbb tájleirása.

Orbán Balázsnak sok vidéket kellett turista- 
módra gyalogszerrel bejárnia, hogy az a monográfia 
megszülethossék, melynek javított újabb kiadása 
illetve átdolgozása egy vagy más formában nem 
szűnt meg foglalkoztatni a székolység barátait.

Hiszen könyvtáraink ez ósdi müvéből, más 
hijján, maiglan is nem egyszer meritgetünk. Szej- 
kének még nem voltak képes lapjai, mikor ott jár­
tam, de biztattak, hogy éppen az nap készültek az 
első fölvételek. Lehetséges, hogy ezt a jelszót a 
kérdezősködők megnyugtatására régóta mondogatják.

Egyes székelyek története, földleírása és nép­
rajzának modern alakban való megírásáért lelkesedő 
turista barátomat mégis sikerült egy ott vásárolt 
képes lapon üdvözölnöm, de mint utóbb kiderült, a 
megborravalózott ember nem pótolta a hiányzó 
postaszekrényt s igy ez a levelezőlap nem jutott el 
rendeltetése helyére.

Talán azért nincsenek a Szejkének képes lapjai,1 
mert e levélvédő intézmény ottan teljesen ismeretlen..

Több virágzó község érintésével fölkapaszkod­
tunk a pálfalvi tetőre, hol búcsúzóul még egyszer 
előtűnt a maga teljes fönségében a Hargitai

A lejtős utón csakhamar Korondra érkeztem 
s ott a 12°-os hideg fürdőben fölfrissülve rövid vil­
lás reggeli után Parajd felé folytattam utamat.

Gyönyörű naplementi fény ragyogta körül a 
Szováta község fölött emelkedő Kápolna-dombot, 
mikor a Sókárpátok és a Medve-tó bűvös-bájos bi­
rodalmit sok kedves ismerőssel újra viszontláttam.

. (Ar „E rdély" sajtó  a la tt  lord diáméból.)
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vetést a vall', és közokt. minisztorium fogja elkészít­
tetni, amint a szükséges terület átadáséra vonatkozó 
határozat a törvényhatóság részéről jóváhagyást nyert.

Kuliszcky, tanfelügyeld.
A miniszteri leirattal egyidejűleg előterjesztette 

á  polgármester Bodó városi mérnök és Ilabersliimpf 
Károly építész, mint kiküldött bizottság Által felvett 
helyszinrajzot is, melynek alapján a kijelölt egy hold 
terület megadását a bizottság a'képviselőtestületnek 
javasolni fogja.

Miután az iskolának a sétatér és a csemete- 
kert közé való felépítése az uj utcza megnyitásához 
és vashid építéséhez van kötve, a bizottság tárgyalás 
alá vette a kiküldött szakértők által a kisajátításra 
tett javaslatot is. A bizottság a 681 O öl kisajátí­
tását egyezség, esetleg hivatalos eljárás utján, mint­
egy 15 ezer koronában elhatározta, úgyszintén a 
tanfelügyelőség megkeresésére a Polgári leányiskola 
részére, a községi, iskolának kijelölendő telek mellett 
ugyancsak egy hold terület megadását a közgyűlésnek 
ajánlja. Végül elhatározta a bizottság, hogy a vashid 
felépítése és a folytatólagosan vezetendő törvényha­
tósági ut kiépítése érdekébon bevezetett tárgyaláso­
kat megsürgeti.

A bizottság javaslatai a legközelebbi városi 
közgyűlés elé kerülnek.

H ázasság. Dr. Kovács Jenő és Mártinovits 
Helénke, Mártinovits Szilárd pénztárnok bájos leánya, 
f. hó 27-ikén tartják esküvőjüket.

A Jótékony N öegyesiilet választmánya a 
múlt Vasárnap í)r. Szabady Ferenczné elnöklete alatt 
ülésezett, melynek főtárgya Dr. Domokos Andorué 
elnök lemondása volt. Domokos Andornénak, ki nyolcz 
éven keresztül a legnagyobb odaadással, tapintattal és 
köztisztelet közepette vezette az egyesületet, támogatta 
áz árvák ügyeit, segélyezte az elhagyottakat, az el­
nökségről történt lemondását mély sajnálattal vették 
tudómásul, érdemeit jegyzőkönyvbe iktatják, s a 
tagok körében gyűjtést rendeznek egy díszes emlék­
album készítésére, melybe a jegyzőköoyvi kivonatot 
helyezik el a-tagok aláírásával. Az emlék-lap elké­
szíttetésével a titkárt bizta meg a választmány. Az 
elnöki teendőket a január havi általános tisztújító 
közgyűlésig az alelnökök végzik. Ezu'án a titkár 
számol be a íillérestélyek jövedelméről, ez évben 310 
korona folyt bé a fillérostélyekből. A választmány 
ezúton fejezi ki köszönetét a rendezőknek és szerep­
lőknek, valamint a helybeli két lap szerkesztőinek, 
kik szívesek voltak ez évben is teret engedni lap­
jaikban, a Nőegylet közleményeinek.

Tanári beiktató. A keresztúri unitárius gim­
názium igazgatósága f. hó 26-áu délelőtt 10 órakor 
a gimnázium nagytermében tanári beiktató ünnepélyt 
tart. Tárgysorozat: 1. Himnusz, Glucktól. Énekli az 
ifjúsági dalkör. 2. Megnyitó beszéd. Tartja vargyasi 
Danid Lajps gimn. felügyelő-gondnok. 3. Székfoglaló 
értekezésüket olvassák fel az alább megjelölt czi- 
mekkel: a) Nagy Lajos tanár: Népművészeti emlé­
keink; b) Gdlfalvi Sámuel tanár: A jellemképzés 
fontossága magyar középiskoláinkban; c) Szcntmár- 
tóni Kálmán tanár: A történettanítás ujább iráuyai; 
d)1 Betér Lajos tanár: Arany Toldijának nevelő je­
lentősége. 4. Beiktató beszéd. Tartja Pap Mózes igaz 
gató. 5. Szózat, Vörösmartytól. Énekli az ifjúsági 
dalkar.

A villam os v ilág ítás próbáját, ha ismétel­
ten akadály nem jön közbe, ma osto megejtik. Egy 
néhány napón át az akkumulátorokat töltik meg, 
majd pedig a jövő hét vége felé a rendeltetésének 
átadják.

Az udvarhelym egyei tan itóegy let szé
kelykereszturi fiókköre tolyó bó 20 án Smiénfalván 
tartotta, meg tavaszi rendes gyűlését, a kör tagjai, 
Kuliszeky Ernő kir. tanfelügyelő és Chálupka 
Bezső tanf. tollnok, valamint nagyszámú érdeklődő 
közönség jelenlétében. A tárgyaiban gazdag gyűlés, 
melyhok ■■ minden szereplője ügyesen oldotta meg 
feladatát, érdekes és eszmecserére adott alkalmat. 
Ugyanis kSimó Lőrincz felolvasásában rámutatott 
arra,- hogy a tanító szocziális munkássága kérdéseit 
az iskolában, azonkívül az ifjúsági egyesületek, gaz­
dakörök, szövetkezetek szervezése, vezetése, a fel­
nőttek oktatása, segítsége által véli megoldhatónak. 
Mig Szász Béla köri elnök, ki megnyitójában rövid 
eszmefuttatást tesz a tanító életén, eltiltana a taní­
tótól minden mellékfoglalkozást, a kertészot és gyü- 
mölcsészet kivételével, hogy ereje, gondolkozása csak 
az iskoláé legyen. Biz ez igv lenne a legjobb, hisz 
e mellett bizonyít a tanítók közvéleménye i s ; dó 
addig'is, mig az állam goudoskodhatik mindon köz­
ségben kttlön-kttlöu egy szaktanítóról, ki elvégezze 
mindazt, mi most az iskolán kívül a tanító vállaira 
nehozedik, viseljük békén a terheket, mórt elhanya­
golása a nép károsodását vonná maga után. A gyű­
lés a délutáni órákban ért véget, moly után az ifjú­
sági egyosttlet otthonában közebéd volt. (—e—t.)

Konfirmáczió. A helybeli református egy-' 
házkőzségbón a szokásos konfirmáczió az idén, áldozó 
csütörtökön, illotvo a rá kövotkozó vasárnap fog meg­
tartatni. A növendékek kikérdezése áldozó csütörtö­
kön, május hó 28-án d. u 3 órakor és a konfirmált 
növendékeknelt az úrvacsora kiosztás május 31-én 
d. o. 10 órakor lesz.

H alálozás. Vári Albert unitárius-lelkész ne­
jét szülotett ' Fcrcnczy Annát súlyos csapás érte : 
édesanyja Született Simcnfalvi Anna f. hó 21-ikén 
éjjel, életének 65-ik évében Felsőrákoson elhunyt- 
Halálával férjét Fércnczy Lajos nyug. tanítót, vala­
mint gyermekeit: Dr. Fércnczy Géza országgyűlési 
képviselőt, í/o’rse/ gyógyszerészt, Tildái férj. Lőrinczy 
Iitvánnét, Annát férj. Vári Albertuét, Zsuzsát férj. 
LSfy üdöonét és Ágnest,, úgyszintén számos rokont 
borított gyászba. Temetése tegnap délután volt -Felső­
rákoson nagy részvét mellett. ■

M űkedvelői előadás. Mint jeleztük, az imént 
szerepelt műkedvelők jeles gárdája magát kiegészitvo, 
pünkösd másodnapján, a Budapeat-szálló színházter­
mében sétatéri padok beszerzésére,; Csíki Gergely 
Gzifra nyomorúságát adja elő. A nagyközönség bi­
zonyára méltányolni fogja á műkedvelők fáradságát 
és azt a czélt, melyet kivábni szolgálnak és töme­
ges pártfogásával fogja azt honorálni. Kétségtelen 
az, hogy a közelmúltban és jövőben nem ment mu­
latság olyan praktikus czélra, mint éppen ez, amony- 

, nyibon a város társadalmának ogyetlén kéznéllevő szó­
rakozó, és sétaholyét kívánja beruházni, otthonossá 
tenni. A város társadalmának fölösleges azt magyarázni, 
hogy mit ér és kellő gondozás mellett mit fog érni 
az a kicsiny sétahely,- s éppen azért az a meggyő­
ződésünk, hogy lelkes műkedvelőink munkáját a 
város társadalma osztály külömbség nélkül fogja 
támogatni, a mivel magának nemcsak lélekmivelő 
szórakozást szerez, de elsőrendű közczélt szolgál.

A  szent Ferenczrendiek vezetése alatt álló 
róm.- kath. elorni fiúiskola növendékeinek tanévzáró 

. vizsgái holnap, hétfőn, f, hó 25 én lesznek, még pe­
dig d. e, 10 — 12-ig áz 1. és II. oszt., délután, a III., 
IV. és V. osztályok, melyre a t. szülőket és az ér­
deklődőket tisztelettel meghívja az igazgatóság.

A  S zék ely  T ársaság a múlt vasárnap cjél- 
után Mátéffy Domokos pü. titkár elnöklete mellett 

. ülésezett, mikor a választmányt megalakították. Ez­
után a Székoly szövetséget gyűlésének Székelyudvar- 

. bolyon való megtartására, Dr. Padi Árpád titkár 
indítványára lelkes szavú meghívással meghívni ha­
tározták. A gyűlés idejének megállapítását a Szö­
vetség elnökségére bízzák, azonban aug. második 
felét hozzák javaslatba. ,

A  P olgári leán yiskola  záróünnepélyét f. 
bó 31-tkén délután 5. órakor tartja inog a Budapest- 
szálló nagytermében a következő mii-orral: 1. Hytn- 
nusz, Kölcseytől, éneklik a növendékek. 2. A hü 
leányka, Győry -V., szavalja Solymossy, Anna I. o. t.
3. Spanyol-tancz. Moskowszky, zongorán játszók 
Kassay Margit IV. o. t. és Kovács M IV. o. t. 4. 
A szarkaláb, irta: Tompá'M., szavalja Vétzy Piroska
II. o. t. 5. Népdalok, éneklik a növendékek. 6 
Mennyország, irta: Váradi A , szavalja Tompa Márta
III. o. t. 7. Düétt, éneklik Farczády I., Gyertyánossy 
E., zongoráu kiséri Láutzky M. IV. o. t. 8. Miczike, 
magánjelenet, irta: Kövér I., elmondja Orbáu Eliz
IV. o. t. 9. A pereezos, Matolcsy Páltól, Gianetta, 
olaszdal, Láriletto, bretagnoi dal, éneklik a nővén 
dékek. 10. Szép Ilonka, Vörösmarty M., melodráma ; 
szavalja Kovács I. IV. o. t., zongorán kisér-i-Demény 
Bella IV. o. t. 11. Cziliko vőlegénye. Vígjáték I fel­
vonásban. Személyek: Amborboy A., Gyertyánosa? 
E., Demény B., Paschek -M„ Kriza A., Kovács M., 
Farczády 1., Kassay M., Péter M. IV, o. t. 12. Itákóczi- 
induló, éneklik a növendékek.

A  P olgári Ö nképzö-Egylet a múlt vasár­
nap tartotta rondes közgyűlését Solymossy Endre 
elnöklete mellett. Az elnöki megnyitó után Csillag 
Józsof egyl. titkár totto mog jelentését, hü képét 
adván az egylet múlt évi működésének. A f. évi 
költségvetés megállapítása . után, ú régi tisztikart 
újra megválasztották.

A  V ad ásztársaság  !, hó 21-ikéu Fás Gyula 
kir. erdőmester, társasági intéző eluökloto mellett 
rendkívüli közgyűlést tartott. A'közgyűlés egy nehány 
uj tag fölvétele után megállapította a folyó évben 
fizetendő löpénzekot és dijakat.

A lapszabályjóváhagyás. Á vall. 6s közokt. 
ügyi m. kir. miniszter az udvarhelyvármegyei tanitó- 
cgylet népiskolai tanszormuzoutnának uj és a vár­
megyei tanitóegyletnok módosított alapszabályait f. 
évi április hó 29-én 35.982. sz. a. költ rendelőiével 
jóváhagyta. Utóbbit azou hozzáadással, hogy a tanitó- 
egylot mindon közgyűlési határozata olsö fokban 
Udvarhelyvármogye kir, tanfelügyelöségébez és másod

fokban a vall. és köéókt.-ügyi miniszterhez 15—15 
napi záros határidő alatt megfelebbezhetö.

x S z ö v e tk e z e ti  k ö z g y ű lé s .  A székelyudvar­
helyi ipari- és gazdasági hitelszövetkezet, prn t az 
Országos Központi Hitelszövetkezet tagja, ez évi 
rendes közgyűlését május hó Z i-én, d. u. 3 órakor 
tartja a szövetkezet helyiségében. Mennyiben a tagok, 
ez alkalommal, kellő számban meg nem jelennek, a, 
közgyűlés május 31-én d. u. 3 ' órakor '  fog megüt-;1 
tatoi. A z igazgatóság. ' ' • ■ - ■

KÖZGAZDASÁG.
A  k ö z le g e lő k  tú lte r h e lt s é g e .

A la k ítsu n k  á lla té r té k e s itö  sz ö v e tk e z e te i .
Székelyudvarhely, znájtís

A székely kisgazda azon rossz szokása, hogy* 
nem nézvo az állat minőségét, csak arra  .törekszik,
hogy sok marhája legyen, az idéa kegyetlenül meg^ 
bosznlja magát. y

Áltanos a panasz, hogy a „marhának ninesen 
m e n e d é k e A vásárokon csak eladó van, vevő apa­
csén. A drága szénán k i tté it  marha ára tavasszal 
sem emelkedett, de nem liogy emelkedett volna,1 ha­
nem még eladni sem igen lehet, m ertkevés a vevő. A-: 
magyarországi uradalmak tisztjei, az erdélyi vásárok 
oly megbecsült és koresett a lk ja i  nem igen jelentek^ 
meg az idei tavaszi vásárokon, hogy waggonszámra* 
vigyék a jóféle jármos ökröket az eke élé tavaszi' 
szántásra, és igy Szomorúan hajtotta  haza a  székely 
eladatlan maradt czimere3 ökreit. /: .* .

Odahaza „kóstu nincs, hát kicsapjd a legelőre 
az ökröt is, a meddő tehenet is és á tinó binót 
így azután az idén a közlegelők, daczára a kitiinőj 
vogetátionak, a szépen indult Kinövésnek, már most' 
olyan kojjárak, úgy le vannak rágva, hogy igazán 
nagy kérdés, hogy hogyan fog a lég előtér illett él tul~r- 
arányban levő állatcsorda az idén megélni akkor, ha 
egy átlag hold kózlegclöre 2  darab marha ju t legel- 
tetésre? , •• .. ......

Ott, höl a gazdák lóherét, luezernát, zabosbük-J 
köuyt, zöld szentjáoos rozsot tudnak kaszálni, mé^ 
nincs baj, de a hol a gazdák még mindig nem jű* 
tottak a gazdálkodás ezen fokára, és még mindig’ 
c*ak a „roglőre“ támaszkodnak, a leromlott.: koplalj 
tatott, elértéktelenedett marháikkal mit fognak csi­
nálni, az nagy kérdés. .,

Ideje volna már, ha a legelő rendtartások, mely-;, 
bon a közlegelő területével és minőségével arányban 
meghatároztatnék a fölhajtható állatok száma is,'ha^ 
tósági utón életbe léptettetnék. Másik nagy és éléggé 
el mem Ítélhető rossz szokás az, hogy .a juhokat 
mielőtt a marhacsorda a legelőre hajtatnék, megjá­
ratják áprilisban a gyeage és sarjadzó fünőy.ésü le­
gelőkön. Tehát épen akkor, mikor a gyenge'fünejc 
a legnagyobb védelemre és kíméletre• Volna szüksége] 
hogy a s zí v  levelek kifejlődhessenek. .' V  hvJő

Nemhiába mondja a porosz gazda : na jü li körme 
arany, foga méreg" hanem hatalmas puaztitásTókoz 
a juh a zsenge fünövésben, nemcsak ^méreg-fogaival^ 
hanem „aranykörmeivelu is különösén esős ídöbéü'-w 
kitiprás által. V’Sí

Föltétlenül szükséges a legelőrendtarfea6 ható­
sági utón való rendezése. ,  y r .K,r>

A marhaárak esése országos baj. A „Gazdasági? 
Lapoku ezen kitünően szerkesztett fővárosi- szaklap; 
a következőket Írja : kÍsb - V'} ío.i

„Gondolkodóba ejti a-gazdákat, hogy lAi'az'olóí 
annak, hogy az állatpiaczokon oly1 nagy árhanyatlás 
következett be. A bécsi vágóta dl1 marbapiáczön 25—-' 
30%-kal olcsóbb a marha, m iut volt eg-y év előtt} 
A vidéki vásárokról a 'g azd ák  visszahájfják marhá­
ikat s csak ha okvetlenül kell, ádiíak el. Á -losonciü 
vásáron most 9 —12 forintig volt az ürük pápjav a 
tavalyi 15 — 20 forinttal szemben. J A‘ • jármoHöktfök 
ára is leesott. A vágómarháé meg pláne. Pedig' á 
kapuk Szerbia-felé még csukva vaunak. Mi leszek- 
kor, ha azok is kinyílnak ? A gazgákpak ez a 
baisse annyival is inkább kellemetlen, mert 4 fitto^ 
szálas takarmányokkal toleltették ki állataikat., J-’éj 
mérdek milliót vesztenek a gazdák az jdéai az áljat\ 
tartás révép, annyival is inkább, mert a. bőrük ára 
is leszállt és a gyapjú- is 20 -  25°/y-kal tflcSobb; miut 
tavaly volt. Csak a hízott disznónak vau haHafla/ 
iml nagy ára. Ez az egyik czikk 'tartja  még magát. 
A szarvasmarha ár nagymérvű csökkenésének 'okj* 
a kivitel üagyarányu csökkenése. Sókkal keveséb1' 
bot vittünk ki Ausztriába, mert Ausztria is -most 
sokkal kevesebbet vihetett ki Németországba. A né-' 
motországi marhaárcsökkeués érvényesült üáluok is : 
Losz-ó javulás aratás után ? Ez kérdés* a melyről 
ezidőszerint felelni nőm tudunk .„

A kétféle baj ollon tehát k védokozés bz volua : 
1. a közlegolők túlterheltsége elleti a tegélőrenótái' 
tások kérvényre ju ttatása és a lögelőre hajtható átlá­
tok számának meghatározása; 2. a Tólöslegbeu:'má'J 
radt állatok állatértékesitö szövetkezetek, vagyi -pedig 
jobban mondva az egész yárme/yere kiterjedő egy, 
ilyen nagyopbszabásn szövetkezet által való daxlasái,

11a ilyen szövetkezet iránt érdeklődés mutatktK 
zik és a gazdák belátják • annak szükséges voltat, 
akkor az hamarosan létre iá volna hozható. .j^
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ISTILTTÉR.
A  sz e rk e sz tő  ú r  ü zen  . . ,

(Válasz a M8e.-udvArhely" czimQ lap május 14-iki számában 
megjelent „Szerkesztői üzenetre."

Deréki Antal ur, a „Székelyudvarholy" czimü 
lap ezidö szerinti felelős szerkesztője, már máso- 
dikszor voszi magának azt a bátorságot, hogy min­
den elfogadható oknólkül ellenem tör és durván támad.

Első kirohanása a múlt nyáron történt, azt el­
hallgattam, mert úgy gondoltam, hogy kíméletet érdo­
mol, mivel öreg szolga és ilyen korban többet meg­
enged az ember magának, mint a mennyihez tulaj­
donképen joga van.

Az örog azonban az én elnézésemmel visszaélt, 
olyan hibába esett, mint a pajkos gyermek, kit, ha 
erősebb fenyíték nélkül hagyunk valamely pajzán 
cselekedetéért, úgy kcdvot kap, azt többször is meg­
ismételni.

Miután egy csepp élvezotet sem találok abban, 
hogy önzetlen munkálkodásomért durvaságokat vág­
jak zsebre, kötelességemnek tartom, a kíméletlen 
sértegetésekkel szemben orélyesen állást foglalni, a 
minősíthetetlen támadást kellő értékére leszállítani 
és Deréki ur eljárását a leghatározottabban vissza 
utasítani.

Kötelességem ezt tenni azon önnálló működési 
hatáskörrel bíró bizalmi állás tekintélyének megóvása 
szempontjából is, a mely állást a Nagyméltóságu 
földmivelésügyi m. kir. kormány kegyes jóvoltából 
szerény erőmmel betöltők.

De parancsoló kötelességemmé teszi a sertésok 
megtorlását azon rangom is, amelyet koronás kirá­
lyunk kegyéből, a honvédhuszár tisztikar tartalék 
állományában elfoglalok.

Hogy az igen tisztelt olvasó közönséget meg­
győzzem, a nyugalmazott vándor színművész ur durva 
támadásainak alaptalanságáról kénytelen vagyok az 
eseteket krónikus sorrendben előtárni.

A múlt év julius havában történt, hogy az 
Udvarhelymegyei Gazdasági egyesület megbízásából, 
egy pár szakférfival elmentünk Bonyhád vidékére és 
ottan nyész-állatokat vásároltunk, amelyeket azu­
tán a .irmegyei népies tenyésztés felvirágoztatása 
szempontjából, az egylet tagjai között előnyös felté­
telek mellett kiosztottunk.

Ezen kirándulás alkalmával szerzett tapaszta­
latainkat és azon kedvező benyomásokat, a melyek 
a bőgyészi idegen ajkú földmiveló nép portáin és 
istállóiban figyelmünket megragadták, tanulmány tár­
gyává tettem és idehaza „Bonyhád és Muraköz" czira 
alatt a Székely-udvarhelyen megjelenő két helyi új­
ságnak felhasználás végett beküldöttom.

Czé'.om az volt, hogy azon gazdasági eredmé­
nyeket, amelyeket a Bonyhád vidéki sváboknál ész­
leltünk, az itteni lapok utján, az állattenyésztő kö­
zönség legszélesebb rétegeiben ismertetve, követendő 
példát állítsunk a kor követelményeivel lépést nem 
tartó székely testvéreink elé.

Dolguzatomat mind a két lap közölte, de mikor 
Deréki szerkesztő ur látta, hogy czikkem a tá rsa ­
ságban is megjelent, a „Székelyudvarhely" 1907. évi 
Gl-ik számának szerkesztői üzenetében reám tört, 
személyeskedéssel vádolt, igyekezett dolgozatom érté­
két lebecsülni, csekélységemet nevetséges szinben 
feltüntetni, csupán csak azért, mert elég vakmerő 
voltam azon szakírói jogomat gyakorolni, mely sze­
rint a közérdeket szolgáló ismeretterjesztésnek azon 
módját választottam, mely a gazdaközönség legszé­
lesebb rétegeihez vezet.

A t. felelős szerkesztő urnák iméutiekben fel­
sorolt ténykedéséből meggyőződést szerezhet az olvasó 
közönség arról, hogy az az ember szolgálja-e valóban a 
közérdeket, aki közgazdasági dolgozatait, írói liszte- 
letdijra való reflektálás nélkül beküldi több helyi 
lapnak, vagy pedig az, aki csak egyoldalúan, kizá­
rólag a maga olvasóinál akarja azokat értékesíteni, 
tehát kerékkötője akar lenni földmivelő népünk létér­
dekeit szolgáló gazdasági szakértelem nagyobb ará­
nyú terjesztő-ének ?

Hogy milyen más néző pontból fogják fel a 
helyzetet országosan ismert elsőrangú lapok, mutatja 
az a körülmény, hogy európai birü, nagytekintélyű 
gazdasági Íróink ugyanazon dolgozatai, egyidejűleg 
több újságban is megjelenuek.

Hogyha pedig mi, kint a perifériákon működő 
csekély erők, követjük a gazdasági akadémiák tudós 
tanárainak helyes példáját, akkor minket a vidéki 
sajtó ilyen kvalitású szervei, mint Deréki ur, igye­
keznek a szerénytelenség köppenyébe burkolni.

Akik engem ismernek, tapasztalhatták, hogy a 
szerénytelenség s a dicsekvés nem tartoznak tulaj­
donságaim közé.

A mai napig senkinek sem mondtam el és most 
sem dicsekvésből teszem, ha felemlítem, hogy „Bony­
hád és Muraköz" czimü dolgozatomat, melyért Deréki 
szerkesztő ur kíméletlenül ledorongolt, elolvasta 
Pirkner János miniszteri tanácsos ur is és Öméltó­
sága abban a nem remélt megtiszteltetésben része­
sített, hogy az „Erdélyi Gazda" czimü lap múlt évi 
augusztus 25-iki 34. számában az én czikkemre vo­
natkozó fejtegetései közben, a többek közt azt Írja 
tanulmányomra, hogy: „Czírmes Bálint ur Bonyhád 
és Muraköz czimü czikkéuek nagyon érdekes fejte­
getései" stb majd igy folytatja : „Anélkül, hogy Czir- 
mes csikkének rendkívüli becsét és értékét érinteni 
kívánnám" stb.

Nekem nagy elégtételül szolgált, hogy egy olyan 
illusztris szakíró, mint amilyen a hazai "’lattonyész- 
tési politika nagytekintélyű vozetőjo Pirkner János 
minisztori tanácsos ur Öméltósága, kedvoző színben 
emlékezett meg azou dolgozatomról, a mely Deréki 
azorkeszttt ur igényeit nem elégítette ki, s amolyért 
velem gorombáskodui jónak látta, mert úgy látszik, 
hogy ő, e tekintetben hivatottabb kritikust fedozott 
fel önmagában, mint amilyen- a hazai állattenyésztési 
ügyok ezidó szerinti legfőbb vezotője.

Elősoroltakból tájékozást szerezhet a lap olvasó 
közönségo. hogy milyen tapintatosságról toaz tanú­
ságot Doréki ur múlt évi kirohanása.

Úgy látom, hogy nagy szálka vagyok Deréki 
felelés szerkesztő ur szemébon, mert daczára anuak, 
hogy én vele közvetlenül soha sem tárgyaltam, tellát 
őt meg sem bánthattam, most újból ellenom fordul, 
s a „Székolyudvarhely" ez idei 39. számában, a múlt 
évinél sokkal élesebben, durva támadásban részesít. 
Körülbelül azt hiszi, hogy egy állami tisztviselővel 
szombou is olyan kitételeket használhat, mint ami­
lyeneket valószínűleg használt színházi rendező korá 
bán, a művész kollégiával való érintkezések alkalmá­
val. Hát nagyon csalódik tisztelt Deréki ur, ha azt 
véli, hogy sokáig lehet büntetlenül a tilosban járni. 
Most már ideje, hogy végre leszámoljuk.

Az ön szerkesztői üzenete csak úgy hemzseg a 
személyes élű sértésektől. Nézzük csak a kedves jel­
zókot : „tapintatlan" — „rosszakaratú ferdítés" — 
„kíméletlenül vádol" — „feltételezünk annyi emlé- 
koző tehotségot a tanár urnái" — „nem volt már 
türelme bevárni, hogy nevét nyomtatásban meglát­
hassa" — „nőm tanácsos elferdíteni" — „nem egye­
nesen mér" — „vaktában vagdalkozik."

Hát kérem szépen tisztelt Deréki ur, méltóz- 
tassék tudomásul venni, hogy az én egyéni Ízlésem 
tiltja azt. hogy az ön minősithethetlen támadásait, 
hasonló durvaságokkal viszonozzam Ezzel be is fe­
jezhetném a két rendbeli szerkesztői üzenetére adott 
válaszomat, csupán csak a történeti igazság feltárása 
s a lap olvasó közönségének tájékoztatásaképen Írom 
még le a következőket.

Egyik ismert nevű közgazdasági Írónk egy mű­
vet adott ki. Erről a könyvről én bírálatot Írtam, s 
mivel igen becses munkáuak tartom, azt akartam, 
hogy a gazda-közönség mentői szélesebb körben meg­
ismerje.

Ez csakis hírlapi közlés utján lehetséges. Elha­
tároztam tehát, hogy bírálatomat az udvarhelyi két 
újságnak beküldőm. Telefonon kértem Deréki urat, 
hogy czikkemet közölje. Ö azt felelte, hogy lapja 
kézirattal már tele van és csakis a későbbi számban 
közölheti. Kikerülni akarnám a múlt évi eset megis­
métlődését, előre jeleztem Deréki urnák, hogy czik­
kemet az „Udvarhelyi Hiradó“-nak is beküldőm, 
mire ő azt felelte: „Sajnálom, de akkor az én lapom 
nem közölheti." így történt azután, hogy bírálatom 
az „Ellenzékiben és az „Udvarhelyi IIiradó“-ban 
látott napvilágot. — Ez az igazság 1 Mivel Deréki 
urnák nagyobb emlékező tehetsége van, mint nekem, 
eszébe fog jutni, hogy a telefon igy beszélgetett.

Bírálatom tárgyát képező könyvről úgy a hazai 
szaksajtó, valamint a fővárosi lapok is megemlékez­
tek. Sőt átvette valamelyik lapból az ismertetést a 
„Vasárnapi Újság" is, de nem szerzett arról tudo­
mást az udvarhelyi sajtó.

Ezen tér "körülményt, én, a bíráló közlemé­
nyemben, a következőkben érintettem : „Ami várme­
gyénkben sem a helyi újságok, sem a könyvkeres­
kedő urak nem méltatták figyelemre a jeles müvet 
és annak érdemes szerzőjét; aki pedig épen Udvar­
helymegyében, mint a székelyföldi miniszteri kiren­
deltség helyi megbízottja, hasznos közgazdasági 
tevékenységet fejtett ki." stb.

Ezt az ártatlan és báutani senkit sem akaró 
észrevételt azért voltam bátor megkoczkáztatni, meri 
amikor én a könyvet magamnak beszeréztem, szerző 
irodájában egy jegyzéket láttam, melyre elő volt 
Írva az udvarhelyi újságok részére egy-egy tiszte­
letpéldány. Hogy ba azt azután valószínűleg folodé- 
kenységböl uem kapták meg és igy a műről ismer­
tetést tényleg nem Írhattak, azért én olyan nagy 
bűnt nem követtem el és szerény észrevételemmel 
Deréki felelős szerkesztő ur előbbiekben felsorolt 
jelzőire okot a legkovésbbé sem szolgáltattam.

Ezen feltevésem mellett tanúskodik az „Udvar­
helyi Híradó" szerkesztőjének azon egyszerű és rövid 
védekezése, hogy: „Nem volt alkalmunk tudomást 
szerezni arról, (lásd: „Udvarhelyi Híradó" f. évi 
19. számának közgazdasági rovatát.)

Higyje meg Deréki Antal felelős szerkesztő ur, 
hogy van bennem annyi lovagias érzék, hogy azon 
esetben, ha valakit oknélkül megbánt^tam volna, 
tudnám mi a kötelességem I Tehát ha ön, magára 
nézve sértőnek találta kérdéses észrevételemet és 
azt velem alkalmas és illő formában közölni szives 
lett volna, legyen meggyőződve, hogy tőlem a legtel­
jesebb elégtétel nyújtás el nem maradt volna.

Még csak egy megjegyzésem volna, s ez az, 
hogy Deréki felelős szerkesztő ur ismételten úgy akar 
engemet feltüntetni, mint aki Írói viszkotegségben, 
vagy „feltűnni vágyásban" szenvedek, legalább józan 
felfogás szerint erre ougod következtetni azon vádja, 
hogy : „nem volt türelme bevárni, hogy a nevét nyom­
tatásban megláthassa".

A nagymélt. földmivelésügyi miniszter ur 1899. 
évi 24381. oln. számú magas rendeletével, a m. kir. 
gazdasági szaktanárok részére kiadott szolgálati sza­

bályzat 6. pontja azt mondja: „Feladatát képezi a 
gazdasági szaktauáruak, hogy a helyi lapokat meg­
felelő gazdasági közleményekkel ellássa."

Láthatja ebből Doréki ur, hogy szorény dolgo­
zataimat nem feltüuni vágyásból küldöm be az ó lap­
jának, hanem miniszteri parancsból és ezen rendel­
kezés még azt is elvárja, hogy a szakközleményeket 
magába foglaló lappéldányokat, az illetékes ügyosz­
tályba felterjesszük.

Ha nőm lett volnn muszáj a Deréki ur lapjába 
is dolgozni, higyje el nekem, hogy nőm háborgattam 
volna önt, mert örömestebb küldöm czikkoimet azon 
legelső rangú és a külföldön is jól ismort hazai gaz­
dasági szaklapoknak, amelyeknek 15 év óta szívesen 
látott és fizetőit munkatársa vagyok és nem koptat­
tam volna ponnámat egy olyan felelős szerkesztő 
könnyebbségére és előnyére, ki a lapjában oddig ki­
fejtett elég tevékeny munkásságomat elismerés helyett 
csak durvasággal és gorombasággal tudta honorálni.

Ne értsen félre l Én az ön lapjától sem auyagi 
javadalmazást, sem tiszteletpéldányt nem kaptam, 
nem vártam és nem is kívántam. Alamizsnára szo­
rulva Isten kegyelméből nem vagyok, de reméltem és 
hittem, hogy a felelős szerkesztő legalább megbecsüli 
a lap munkatársait. Sajnálattal konstatálom, hogy 
ezen feltevésemben a legnagyobb mértékben csalód­
tam. Előkelő újság még a riporterét is megvédi és 
nőin bántja 1

Ha Deréki ur azt hiszi, hogy az ilyen eljárás­
sal azon lap érdekét szolgálja, a melynek a konyerét 
eszi, akkor ön, uram, nagyon de nagyon csalódik l

Ez nemcsak az én véleményem, hanem főleg 
azon komoly úri embereké is, akiknek nézetét ezen 
kellemetlen ügyben kikértem.

Búcsúzóul arra kérem Deréki urat, hogy a ne­
vemet ezután csak akkor tegye papirra, amikor én 
az övét. Nekem sem időm, sem kedvem nincsen a 
hírlapi torzsalkodásra. Kijelentem, hogy ha az eddi­
giekhez hasonló durvasággal és törmedvényekkel ta­
lálkozom, — sajnálatomra bár — de az elégtétel­
szerzésnek azon neméhez nyúlok, amely sem nekem, 
sem Deréki urnák nem lesz kellemes, de amely a 
legrövidebben czélhoz vezet 1

C z i r iu c s  B á l i n t .

TÁVIRATOK.
B u d a p e s t ,  május 23.

(Érk. d. u. 5 6.)

A függetlenségi párt értekezlete.
A függetlenségiek megkapták a beleegyezést 

ahoz, hogy értekezletet tartsanak, melyen a 
tiszti fizetés ügyet még honvédelem tárcza tár­
gyalása előtt megvitathassák.

Értekezlet ma este lesz. K o s s u t h  mi­
niszter ma délelőtt folyamán tanácskozott W  e- 
k e r l e  miuiszterelnökkel, A n d r á s s y  és J e -  
k e f a l u s i  miniszterekkel.

Ezen tanácskozás kapcsán ma este Kos­
suth eluöklésével értekezlet lesz a függetlenségi 
48-as pártkörben, mely értekezletnek döntő 
fontosságot tulajdonítanak.

Ma délben politikai körben elterjedt hírek 
szerint, a függetlenségi párt túlnyomó többség­
gé azon állásponton van, hogy jelen helyzetben 
uem lehet a kormány működése elé nehézsége­
ket gördíteni. Yalósziuii tehát, hogy tegnap 
este váratlanul támadt konfliktus még a mai 
nap folyamán békésen elintéződik.

Kiadja: Becsek D Fia kóüy vuyomdjja.

Agrár takarékpénztár részvénytárs.
MAROSVÁSÁRHELY.

Teljesen befizetett részvénytőke egy és fél millió kor.

Tartalékok összege 442000 korona. 
Takarékbetétek álladéka m, e. 8 millió korona. 
A takarékbetétek kamatlába ngy a központban, 

valamint az összes fiókintézeteknél

folyó évi junius hó elsejétől fogva

négy százaiéban
állapittatik meg. — A tffkekamatadót az intézet 

tovább is a magáéból viseli. 
Marosvásárhely, 1908. május hó 1-én.

Az Igazgatóság;.
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Árverési hirdetmény és feltételek.
Az oklándi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Koncz Károly ügy­
véd által képviselt Máté József végrehajtatnak. 
Kis Mihály szekelymuzsnai lakos végrehajtást szen­
vedő elleni végrehajtásos ügyében a kérelem kö­
vetkeztében a végrehajtásos árverés 70 K. 74 fii!, 
perköltség töke már megállapított, valamint a jelen­
legi 22 K. és a még felmerülendő költségeknek be­
hajtása végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144 §. alap­
ján és a 146. §. értelmében a székelyudvarholyi kir. 
törvényszék (az oklándi kir. járásbíróság) területén 
fekvő a székelymuzsnai 79 sz. tjkvben Aj- 164, 
164-b. hrsz. kertre 30 K., Af 288, 289. hrsz. Ín­
ház és kertre 320 K., A+ 415/2. hrsz. szántóra 4 
K., A+ 493/2. hrsz. szántóra 5 K., A+ 493/a/l hrsz. 
szántóra 2 K., Af 545. hrsz. kaszálóra 3 l í , A-j 
616/2. hrsz. szántóra 6 K., Af 756. hrsz. szántóra 
16 K., A+ 858/a. hrsz. szántóra 7 K., Af 961/b 
hrsz. szántóra 8 K., Af 1077/b. hrsz. kaszálóra 4 
K., Af 1119/b. hrsz. kaszálóra 5 K., Af 1137/a/2. 
hrsz. kaszálóra 1 K, Af 1286;b. hrsz. szántóra 5 
K., Af 1308/b. hrsz. szántóra 4 K.. Af 1334/b. hrsz. 
szántóra 10 K., 6213. hrsz. szántóra 19 K„ Af 
1759/2. hrsz. szántóra 2 K., Af 1764. hrsz. szán­

tóra 1 K., Af 1972/b. hrsz. kaszálóra 6 K , Af 
2037/b. hrsz. kaszálóra 4 K., Af 2058. hisz. kaszá­
lóra 18 K., A f  2178/a. hrsz. szántóra 10 K., A f 
2314/b. hrsz. szántóra 9 K., Af 2575. hrsz. szántóra 
1 K., Af 2720/b, 2721/b. hrsz. erdő és legelőro 2 
K., A+ 3002/b, 3004. hrsz. erdő és legelőre 2 K., 
Af 3060/c. legelő és ordőre4 K., Af 3119/b, 3130/b. 
hm . erdő és legelőre 8 K.. Af 3159/c, 3162/c. hrsz. 
erdő legelőre 8 K., Af 3166/2, 3168/2. hrsz. legelő 
erdőre 6 K., Af 3276/b, 3277/b. hrsz. legelő erdőro
5 K., Af 3375/c. hrsz. legelőre 7 K., Af 3430/a. 
hrsz. erdőre 2 K., Af 3435/a/2. hrsz. erdőre l K., 
Af 3520, 3520/a. hrsz. erdőre 1 K., Af 3669/b. hrsz. 
erdőre 1 K., A+ 3834/2. hrsz. erdőre jl K , Af 
3838/a. hrsz. erdőro 2 K., Af 3902 hrsz. erdőre 4 
K., Af 3917/1. hrsz. erdőre 1 K., Af 3945/a, 3945/b. 
hrsz. erdőre 4 K., Af 3973/3. hrsz. erdőre 1 K., 
Af 4023/c. hrsz. kaszálóra 1 K., Af 4037/b. hrsz.
1 K., Af 4068/c. hrsz. szántóra 1 K., Af 4085. 
hrsz. kaszálóra 3 K., Af 4110/b. hrsz. kaszálóra 2 
K., Af 4112/4 hrsz. kaszálóra 5 K , 4205/b. hrsz. 
szántóra 14 K., 4248/b. hrsz. kaszálóra 4 K., 4261/a, 
4261/b. hrsz. kaszálóra 1 K., 4333/b. brsz. szántóra
2 K., 4515/c. hrsz. szántóra 3 K., 4635. hrsz. szán­
tóra 3 K., 4793. hrsz. szántóra 6 K., 4835 hrsz. 
szántóra 1 K., 5219. hrsz. szántóra 11 K., 5614/h. 
hrsz. kaszálóra 15 IC, 5710/b hrsz. szántóra 14 IC, 
5789. hrsz. szántóra 14 K., 5863/b. hrsz. szántóra
6 K., 6037. hrsz. szántóra 7 IC., 6177/b. hrsz. szán­
tóra 7 K , 6225/b. hrsz. szántóra 14 K., 6264/c. 
hrsz. szántóra 22 K., 6356/b. hrsz. szántóra 8 K , 
6453/c. hrsz. kaszálóra 8 K., 6680. hrsz. szántóra 
1 X., 6696. hrsz. kaszálóra 1 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Az árverezés megtartására határnapul 1908. 
évi május hó 26-ik napjának d. e. 9 órája Szé- 
kelymuzsna községházához tűzetik ki.

Ezen árverésen a fenti ingatlanok a kikiáltási 
áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsáiának 10o/o-át készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t.-cz. 42. § bán jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november 1 én 3333. sz. a. kelt I. M. 
rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX 
t. ez. 178. §. értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előlegeB elhelyezéséről kiállított szabályszerű el­
ismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.
Oklándon, 1908. évi február bó 21 napján 

N A tlié ,  kir. járásbiró.

Készítik: MAGGI GYULA és TÁRSA.
Iroda : WIEN IV/I. Gyár: BREGENZ

»». üszőig figyelmébe
Czukrászdámban naponta Ízletes 
friss torták, sütemények, fagylalt, 
reggeli és uzsonna-kávé kapható. 
Szives pártfogást kérve, vagyok

tisztelettel Ernst György.

Szám 9 —908. képv. test

árlejtést hirdetmény.
Kissolymos község ezennel pályázatot hirdet egy ujonan építendő községházára.
Kikiáltási ár: 1. Föld, kőmives, elhelyező, ács, kovács és bádogos munka és 

fa-anyag árában 3000 kor.
2. Asztalos, lakatos, mázoló és üveges munkáért 900 kor.
Pályázni lehet a különböző tételek alatt kiirt munkákra külön is, együttesen is. 

Árlejtés zárt ajánlatok utján történik. Pályázó köteles 5°/0 készpénzt, vagy ovadékképes 
papirt biztosíték fejében letenni.

Pályázat határideje: 1908. évi június hó I-8Ö napján d. e. 10 óra, később érke­
zett, vagy kellőleg fel nem szerelt ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Árlejtésre vonatkozó terv és műszaki iratok a kissolymosi körjegyzői irodán a 
hivatalos órák alatt megtekinthetők. Miről érdekeltek azzal értesittetnek, hogy az 
építkezéshez szükséges kő,- tégla,- mészanyagot és homokot a helyszínére szállítva építtető 
község szolgáltatja,

Kissolymos község képviselő testületének 1908. május hó 10-én ta rto tt rend­
kívüli közgyűléséből. S i p o s  M ö z e S i  9. k . k .-biró.

Árlejtést hirdetmény.
Közhírré tesszük, hogy Székelyvéczke 

községháza mellé toldásképpen 3 szoba 
felépítése határoztatott el.

Ezen építkezés vállalatba adása iránt 
az árlejtés 1908. május 30-án d. e. 10 
órakor fog Székelyvéczke községben meg­
tartatni.

Tervezet és részletes feltételek a 
körjegyzői irodában megtekinthetők.

A községi elöljáróság.
Kelt Székelyvéczkén, 1908 május 8.

Szenti Károly, írueza József,
körjegyző. k.-biró

Az egyetlen 
igazság.

Az ORBÁN, NAGY és 
TAMAS-féle czipök 

több elegáncziat köl­
csönöznek.

Faeladási hirdetmény.
Erked község elöljárósága közhírré 

teszi, hogy Erked községnek az erkedi 
vasúti állomástól mintegy 3 km. távol­
ságra lévő erdejében a község által vá­
gatott 1000 azaz egyezer méter öl első­
rendű bükk tűzi fa, öleDkénti 10 kor. 
50 fillér kikiáltási ár mellett egy, eset­
leg két tömegben is Erked község há­
zánál 1908. évi juniüC hó l-én d. e. 
10 órakor zárt Írásbeli ajánlattal egybe­
kötött nyilvános szóbeli árverésen el 
fog adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek a 
kikiáltási ár 10°/0-át, vagyis 1050 ko­
ronát az árverés megkezdése előtt ár­
verést vezető kezéhez lefizetni, vagy a 
zárt Írásbeli ajánlathoz mellékelni.

Árverési feltételek Erked község 
házáuál a hivatalos órák alatt bármikor 
megtekinthetők

Erked, 1908 május 12-én. 
Molnár János, Hann Márton, 

jegyző. biró.

Eladó, Vagy Hladd
Zetelakán a C s é p  I s t v á n  tulajdonát képező 
elsőrendű forgalmú kereskedés. Értekezhetni a tulaj­

donossal Zetelakán.

Kiadó lakás.
lék helyiségekkel ellátott lakás haszonbérbe azonnal 
kiadó. Értekezhetni: M ftr to u  L a jo s  körjegyzővel 

Kissolymoson. up. Székelykeresztur.

A Petöfi-utczá 
bán 9 sz. alat 
lévő 5 szoba 
konyha és mel

Uj liszt és füszerüzlet „a székely leányhoz.

Szives* figyelembe !

E/eonel kőzhirré teszem, V nC C Iltti u i f J S  7  a l  a l t  (Fl° r i án-h á z)
hogy S'.ékelyudvarhelyeu A ” ® u .  U H U I Uusanfelszerelt

széteeljr lá.nylioz.'-4' czimzett

füszerüzlet és liszt nagyHevesHcdést
nyitottam. — Lisztjeimet felügyeletem alatt, saját henger rrűraalmomb\n őrlőm, melyeknek l e g k i t ű ­
n ő b b  voltáról, próba süttetósek mán, mar is több jó uevü keu\óraütő és az őrlető közönség is a leg- 
eliBmeröbben nyilatkozott, s igy lisztemmel, annak minősége, valamint olcsó áraval a helyi piaczou a 
legversenyképesebb vagyok, miáltal t vovóim lelkiismoroteü kiszolgálás mellett, olcsó és jó áru t kúpnak 

Főelvem : „sürü garas, nagy forgalom 1“ £)4F~' Különösen fölhívom a t. fogyasztó közönség b. figyelmét 
C n D P 7 Í á Ü C  l / P n v / P r l Í C 7 + Q m r o  amelyből rendkívül jóízű házi kenyór lesz 
b jJ U U ^ IC tlIS  H ü l i y e i  l l b Z l ü l l i r ü ,  anélkül, hogy elszáradna Tájékozódásul

a már több­
ször kipróbált § w _ , ______ _ ........ ...........  . . . . ............
tudatom, hogy a liszt ób lüszcr feltétlen tisztusuga érdekében üzletemben petróleum és featókárut nem 
árusittatok. Lisztem feltétlen jóságáról műmalmomnak már eddig is szerzett jó hirneve garantál. Amidén 

a t. közönség bzívcs  pártfogását kérem, vagyok aunak biztos reményébeu

g ő / . f ü r é s / .  é s  h e n g e r  
m ü u i u l o m  t u l a j d o n o s

Pártoljuk a helyi ember szorgalmát.

F Á B I Á 9 Í  J Ű  Z S É F ,


